I N | T |

ELECTRONIQUE

A T | O N

PRATIQUE DE L’ELECTRONIQUE

Un « bobinage »... sans bobine
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TOUT CE QUI
PRECEDE ETAIT
EXPOSE DANS
UN BUT PRECIS!

Les lecteurs s'en doutent. Tout
ce long préambule sur la
transposition de fréquence
était ld pour nous permettre
de diversifier les possibilités
du gyrateur, autorisant ainsi
la réalisation de filires passe-
bande (ou coupe-bande) &
partir des passe-bas (ou
passe-haut], dans le but d'y
remplacer tous les bobinages
par des gyrateurs.

Nous aurons ainsi obtenu des
filtres tout & fait remarqua-
bles, qui, enfin, s'expliquent et
se prévoient sans avoir & assi-
miler les intégrales elliptiques,
le colcul matriciel, les fonc-
tions de Bessel... et autres dis-
tractions pour « maso-ma-
theux ». Mieux encore, vous
allez pouvoir imaginer, sans
I'oide de personne, des struc-
tures de filtres fort complexes,
partant de modéles simples.
Cela vous récompense tout de
méme d'avoir suivi jusqu'ici
des explications... un peu ar-
dues par moment.

Pour I'utilisation des gyra-
teurs, il y a, nous le savons,
une petite ombre au tableau :
ils ne pourront remplacer que
des bobinages ayant une ex-
trémité & la masse. |l faudra
donc que le filtre « de dé-
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part » lle passe-bas ou passe-

haut que nous allons transpo-

ser en passe-bande ou

coupe-bande) ne comporte
ue :

- des condensateurs ayant

une extrémité a la masse ;

- des bobinages ayant une

extrémité d la masse.

Le filire de la figure 430 ne

remplit pas cette deuxiéme

condition.

PARTONS

D'UN FILTRE
ACTIF PASSE-BAS
« TRANSPOSABLE »

Roppelons ici que I'on nomme
« filtre actif » un filtre qui
n'emploie que des amplifica-
teurs opérationnels, des résis-
teurs et des condensateurs,

sans aucun bobinoge [évi-
demment : sus a I'ennemi !).

Le schéma de la figure 44 re-
présente un filtre actif de se-
cond ordre {sur la partie de sa
courbe & forte atténuation,
celle-ci rejoint une droite de
pente — 12 dB/octave), passe-
bas, @ réponse de Butter-
worth.

l'auteur reconnait volontiers
que ce filtre est un peu compli-
qué, nécessitant deux amplifi-
cateurs opérationnels, alors
qu'on peut faire un excellent
filtre actif de second ordre
avec un seul amplificateur
opérationnel.

Oui mais... le schéma du filtre
plus simple utilise au moins un
condensateur qui n'a aucun fil
a la masse, il n'est donc pas
« transposable ».

La valeur de résistance du ré-
sisteur R3, égale & 0,63 fois

celle des résisteurs R, condi-
tion nécessaire pour avoir la
réponse de Butterworth, ré-
sulte d'un caleul pas trop mé-
chant. Pour ceux qui vou-
draient savoir 4 quoi
correspond ce 0,63, pour vé-
rifier leurs calculs, précisons
qu'il s'agit de l'inverse de la
valeur :

3-12=1,5858

Assez curieusement, le mon-
tage du second omplificateur
opérationnel, Az, est trés ana-
logue & celui de Ay dons le
gyrateur de la figure 16.

Les valeurs de résistance des
résisteurs Ry et Ry sont peu im-
portantes {de 2,2 & 33 k@), &
condition qu'elles soient éga-
les.

Dans un tel filtre, si I'on dési-
gne par fp (pour ne pas
confondre avec le Fg que nous

R3=063xR
1

Fig. 44. - filire actif passe-bos, & réponse de Butterworth, assez compliqué il
est vrai, mais ayant l'avantage d'utiliser des condensateurs tous refiés a fa
masse, donc permettant la « transposition » du fiftre en passe-bande.
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utiliserons tout a I'heure) la
fréquence :

fo=1/2=RC

et si on I'étudie en remplacant
la fréquence f par le rapport :
x =ty

on obtient les atténuations ci-
dessous en fonction de x :

la premiére qualité du filtre
de la figure 44 (faible atté-
nuation pour f faible) tient &
sa réponse « plate au maxi-
mum » [réponse de Butter-
worth). Sa seconde qualité
(forte atténuation pour f
grand) tient au fait que le filtre

x |04 0710 (132{1,5 |20]50] 10 |
1 10,1 109330160 |78 |123| 28 | 40 | dB
22 06| 1,7/ 3044 (51| 70{14,1| 20 | dB

La ligne 1° donne les afténua-
tions du filire de la figure 44,
alors que, dans la ligne 29,
nous avons indiqué I'atténua-
tion, & la méme fréquence, du
filtre passe-bas R-C de la fi-
gure 45, & titre de comparai-
son. Nous avons muni ce se-
cond filtre d'un amplificateur
opérationnel de gain unité en:
sortie, pour pouvoir « char-
ger » sa sortie sans inconveé-
nient, l'impédance de sortie
étant devenue nulle.

On voit donc que le filtre de lo
figure 44 atténue beaucoup
moins que celui de la figure 45
pour les valeurs de x inférieu-
res & 1 {pour les fréquences
inférieures & fg), et beaucoup
plus que lui quand x est plus
grand que l'unité (c’est-a-dire

de la figure 44 est « du se-
cond ordre », sa fransmission
descendant de 12 dB/octave,
alors que le filtre R-C de lo fi-
gure 45 est du « premier or-
dre », sa transmission descen-
dant de 6 dB/octave.

PRETS ?

- BALORS

TRANSPOSONS!

Pour passer du filtre de la fi-
gure 44 & un passe-bande
transposé, il suffira, nous
I'avons vu, de placer, en pa-
ralléle sur choque condensa-
teur C, un bobinage qui I'ac-
corde sur la fréquence Fo.

Lles lecteurs I'ont immédiate-

C

=

B

A»

Fig. 45. - Fiftre R-C passe-bas du premier ordre, que
'on va comparer a celui de la figure 44. L'amplifica-
teur opérationnel de gain unité en sortie est Ié pour
faciliter I'vtilisation du filtre.

ges », que nous allons placer
en paralléle avec les conden-
sateurs C, seront des gyra-
teurs. On réalisera donc le fil-
tre passe-bande de la
figure 46.

Les lecteurs ne seront pas sur-
pris de rencontrer encore un
amplificateur opérationnel,
Az, en entrée, pour disposer
d'une impédance d’entrée in-
finie. Ne lésinons pas: il y a
déja six amplificateurs opéro-
tionnels dans le montage
{deux dans chaque gyrateur,
Ay et Ay pour le filire aciif),
alors, six ou sept... ¢'est pres-
que pareil. On a intérét & utili-
ser des modéles quadruples,

Prenons un exemple numéri-
que. Nous voudrions réaliser
un filtre passe-bande trans-
mettant la bande 2 000-
3000 Hz, avec une atténua-
tion de 3 dB pour 2kHz et
pour 3 kHz.

ON PART DU
« PASSE-BAS »

le passe-bas « de départ »
{avant transposition) sera du
type de celui de la figure 44,
avec une valeur fg de 1 kHz,
car il a bien une atténuation
de 3 dB & 1 kHz. On vy arrive,
par exemple avec :

Rg=R5=R=15,9kQ

pour = fo). ment deviné, les « bobina- comme le TL 074 CP. Ci=Cy=10nF
R3=0,63xR
— %
+ 12V +12V
v R =R RS- R .
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Fig. 46. — Transposition en passe-bande du filtre de lo figure 44 : on a simplement accordé les deux condensateurs

par des « bobinages » (qui sont, en réalité, des gyrateurs] sur la fréquence Fo.
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cela impose, pour Rz, la valeur
0,63 x 15,9 k2, ce qui donne
heureusement 10 ki) & frés
peu de chose prés.

Pour les 15,9 kQ, on pourra
s'en approcher trés prés en
mettant, pour chacune, un ré-
sisteur de 27 k) en paralléle
avec un autre de 39 kQ.

Pour Ry et Ry, les valeurs ne
sont pas critiques : nous pren-
drons, par exemple, 3,3 k{.

Et voilé notre filire de départ.
Nous en connaissens déja la
réponse, elle est donnée dans
le tableau que nous venons de
voir, en sachant que X est la
fréquence en kilohertz,
puisqu'il est égal a /g et que
fo=1 kHz.

Autrement dit, il a une atté-
nuation donnée par le tableau
ci-contre.

ET ON LE
TRANSPOSE

Nous voulons le transposer en
un passe-bande et obtenir,
comme réponse, la courbe de
la figure 47.

Nous commencons par cher-
cher lo fréquence Fg. le
passe-bande & obtenir doit
avoir une bonde @ 3 dB de
2000 a 3000 Hz (largeur :
1 000 Hz). Donc, pour — 3 dB
{qui donne, sur le filire passe-
bas, F3 = 1 000 Hz}, nous qu-
rons :

F1 =2 000 :F,=3 000

On en déduit Fg, moyenne
géométrique de 2 000 et
3000 (racine carrée de leur
produit), soit :

Fo=2 450 Hz

Il faudra donc accorder, dans
le filtre de la figure 46, les
deux condensateurs C de
10 nF par un « bobinage po-
ralléle (ayant un coefficient de
self-induction L), sur la fré-
quence de 2 450 Hz. Le calcul
de L est trés facile, la fré-
quence Fo de 2450 corres-
pondant & une pulsation :
w=2rFy=15394rdls

Le condensateur C vaut 10 nf
=1078F, donc L vaut :
L=1/Cuw2=0,42H

Nous savons que, dans le gy-
rateur de la figure 18, le coef-
ficient de self-induction équi-
valent est :
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Transmission
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Fig. 47. - Déiails de la courbe de transmission du filtre de la figure 46, obtenuve par
transposition de celle du filtre de la figure 44, et rigoureusement conforme ¢ celle
que ['on peut relever expérimentalement, les gyrateurs se comportant comme des

bobinages « parfaits ».

400

Fréquence :

700

1000(1 320{2000| Hz
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30 | 60 (123 | dB

L = KRC x P/M, soit L = KRC si
P=M

car on prend généralement
P = M dans le gyrateur.

Une régle pratique veut que
I'on essaie de prendre, pour
le condensateur C du gyra-
teur, une valeur du méme or-
dre que celle des condensa-
teurs extérieurs au gyrateur,
accordant ceux-ci sur une fré-
quence donnée. Cela nous
améne donc & prendre une
valeur de 10 nF pour le
condensateur du gyrateur.

On doit donc réaliser :
L=042=10"8KR

soit: KR=4,2. 107

On y arrive, par exemple,
avecR=8,2k0etK=5,15kQ
Cette derniére valeur n'est
pas normalisée en série E 12,
mais il existe, dans la série
E 24, des 5,1 k§2. A défaut,
une 4,7 k! en série avec une
470 Q convient.

Si I'on veut faire les choses
tres bien, on réalise les deux
gyrateurs, chacun avec le ré-
sisteur K constitué d'un résis-
teur fixe de 4,7 kQ et d'un ré-
sisteur ajustable de 1 k2. On
peut ainsi, avec un générateur
BF, ajuster exactement chaque
gyrateur en paralléle sur le
condensateur de 10 nF sur le-
quel il doit étre branché, de
telle sorte que chaque ensem-
ble condensateur-gyrateur ait

une fréquence de résonance
de 2 450 Hz.

QUELQUES

VALEURS

SUR LA COURBE

La figure 47 indique plusieurs
points sur la courbe de ré-
ponse du posse-bande. Ces
valeurs ont été calculées
comme nous l'avons indiqué
ci-dessus, sans se fatiguer
comme on va le voir,

Nous connaissons déja les
deux fréquences correspon-
dant & I'afténuation de 3 dB,
puisque NoOUs avons supposé,
ou départ, qu'elles étaient
2 000 et 3 000 Hz.

Caleulons, par exemple, les
deux fréquences fy et 3 pour
lesquelles I'atténuation est
6 dB.

le tableau des atténuations
du passe-bas nous montre
que c'est & la fréquence f3
= 1320 Hz qu'il atténue de
6 dB.

les fréquences fi et f ont
donc une différence d de
1 320 Hz et une moyenne
géométrique g de 2 450 Hz.
Leur moyenne arithmétique a
est donc :

a = (245012 + (1 320/2)2
=2 537 Hz

Ces fréquences sont donc :

a-d/i2eta+d/2, soit:
fy = 2537 - 660 = 1 877 Hz

et
fp=2537+660=3197 Hz

SIVOUS
N’AIMEZ PAS
REPETER TROP
LES CALCULS...

... alors allumez votre ordina-
teur (ou votre calculatrice pro-
grammable). le programme,
en Basic, est donné ci—gessous :

20 HOME

Programme en Basic

10 REM CALCUL DES FREQUENCES TRANSPOSEES

30 INPUT "'DIFFERENCE (F TROIS)";D
40 INPUT ""MOYENNE GEOMETRIQUE (F ZERO)™';F
50 LET A = SQR(F*F+(D*D/4))
60LETB=A~D/2:LETH=A +D/2
7O PRINT : PRINT "'FREQUENCE BASSE = "";B;"" Hz"'
80 PRINT : PRINT ""FREQUENCE HAUTE = *";H;"" Hz"
90 PRINT : INPUT "' AUTRE CALCUL (O/N)":R$

100 IF R$="0"' THEN GOTC 20

110 IFR$<<=>"N" THEN GOTO 90

120 PRINT : PRINT ""AU REVOIR"' : END
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A noter, en 20, linstruction
d'effacement « HOME », ce
qui permet aux lecteurs de re-
connaitre |'ordinateur de |'au-
teur : un Apple Il {OK, ce
n'est pas @ la pointe du pro-
grés, mais c'est infiniment
mieux que rien). Quant aux
LET des lignes 50 et 60, ils
sont facultatifs sur I'Apple,
mais certains ordinateurs les
exigent.

Et voila ! Maintenant, si vous
préférez la vérification expé-
rimentale, attaguez le filtire de
la figure 46 avec un généra-
teur BF, et relevez sa courbe.
Un avertissement préalable :
si vous ne trouvez pas les ré-
sultats de la courbe 47, c'est
qu'il y o une erreur de valeur
de composant, de branche-
ment ou de mesure quelque
part.

La concordonce de la théorie
et de la pratique est... émou-
vante avec les gyrateurs et les
circuits qu'on peut réaliser en
les utilisant.

POURQUOI PAS UN
« COUPE-BANDE »?

Pour montrer & quel point le
gyrateur est intéressant, nous
envisagerons la réalisation
d'un filtre « coupe-bande ».
Les lecteurs objecteront qu'il y
en a déja eu un (fig. 23), mais
notre but n'est pas le méme.

Le filtre de la figure 23 est du
type « a crevasse », éliminant
une fréquence donnée, avec
une descente aussi rapide que
possible de |'atténuation de
part et d'autre de cette fré-
quence ; c'est le véritable
« notch filter ». Celui que nous
voulons réaliser doit atténuer,
autant que possible, une
bande assez large.
Malheureusement, |'atténua-
tion dans cette bande sera
d'autant plus réduite que lo
bande est éfroite. '
On le voit tout de suile si l'on
transpose {fig. 48} lo courbe
d'un passe-haut. A chaque
valeur de transmission t cor-
respond, sur la courbe du
passe haut, une fréquence F3.
Sur le filtre transposé, com-
portant des circuits tous ac-
cordés sur lo fréquence Fop,
nous aurons la courbe en
traits mixtes, avec une frans-

mission t pour deux fréquen-
ces F} et g, telles que :

Fp—F =F3

F1xFy=Fo2

Evidemment, nous aurons
bien, en principe, une atté-
nuation infinie & la fréquence
Fo, puisqu’elle correspond ¢ la
transposition de la fréquence
« zéro » pour le passe-haut,
fréquence & laquelle ['atté-
nuation d'un passe-haut est
infinie.

N'oublions pas que, dans les
figures représentant des cour-
bes et leurs transposées, |'axe
des fréquences est gradué en
linéaire (pas en grac?uction lo-
garithmique}, pour matériali-
ser I'égalité de F3 et de Fo—Fy.

LE PASSE-HAUT

DE DEPART

Nous partirons d'un passe-
haut d'ordre deux [certains
diront que c'est un « passe-
haut double », spécial pour la
danse espagnole du méme
nom... ou presque). Pour le
réaliser, nous allons transfor-
mer par « dudlité » le passe-
bas de la figure 44 (fig. 49},
tout simplement en y rempla-
cant les condensateurs par
deux bobinages.

Qui, nous entendons d'ici les
hurlements des spécialistes
des filtres actifs : « C'est de la
folie | Un filtre actit est préci-
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sément fait pour éliminer les
bobinages! Réaliser un
posse-haut actif comme celui
de la figure 49 reléve de |'in-
ternement d'urgence ! »

Tout & tait vrai. Le filtre de lo
figure 49 ne sero jomais réa-
lisé, il n'est & que comme
étape intermédiaire, pure-
ment absiraite, pour arriver
au coupe-bande. On obtien-
dra ce dernier en faisant les
coupures aux points marqués
« X » sur la figure 49, pour y
insérer des condensateurs C,
égaux, chacun formant avec le
bobinage L en série avec lui
un circuit résonnant série, ac-
cordé sur Fo.

On pourrait objecter que le
fait de mettre des condensa-
teurs en série avec les bobi-
nages n'a pas supprimé ces
derniers. Exact, mais tout le
monde a déja deviné que ces
deux bobincges ne sont g,
eux aussi, que pour disparai-
tre, remplacés par des gyro-
teurs, et le coupe-bande est
réalisé.

la réponse du filire passe-
haut de la figure 49 se déduit
tout simplement de celle du fil-
tre de la figure 44, en y rem-
plocant fo par R/2 #L {au liev
de fa = 1/2 r RC), et en dési-
gnant par x le rapport fo/f (au
ieu de f/fg).

e
s
-

=)
P |
har

Fig. 48. — A partir de la courbe de réponse d'un filtre
passe-haut (en frait plein), on a, par transposition, cefle
du filire coupe-bande (en traits mixtes) transposé. la
bande coupée est large, ce n'est plus un filtre « cre-
vasse » (notch filter) comme ['était celui de la figure 23.

-
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R2 = R1

=

Fig. 49. - Filtre passe-haut actif (& ne jamais réaiiser ainsi) obtenu par « transformation
duale » & partir du passe-bas de la figure 44. if n'est représenté que pour étre trans-
posé en coupe-bande, par insertion, aux points marqués « X », de condensateurs en
série avec les « bobinages » L (qui seront, évidemment, remplacés par des gyrateurs).
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Frequences hasses
{depuis zéro)

Fig. 50. — Rappel de la transposition de fréquence, qui se fait en accordant fes
condensateurs C par des bobinages paralléle 1', les bobinages L par des conden-
sateurs série C', de telle sorte que [-C' et L '-C résonnent sur Fo.

Fréquences moyennes

{autour de Fgy)
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Fig. 51. - le circuit résonnant parallele amorti (a)
peut étre fransposé et donner le circuit (b).

[z14

Yy

of Fo Fi Ffo R

Fig. 52. - On obtient la courbe de réponse du cireuit de la
figure 51 (b) (en traits mixtes, & partir de celle du circuit
de la figure 51 (a), par transposition. On a ainsi obtenu un
circuit « résonnant & deux fréquences », dont ['étude est
foute faite, la courbe toute tracée. If aurait été difficile de
concevoir directement le circuit de la figure 51 (b), et
beaucoup plus ardu encore d'en calculer ?a réponse sans
utiliser la transposition de fréquence.
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QUE FAIRE
D’AUTRE AVEC
LES GYRATEURS ?

Voild bien la question la plus
délicate que 'on puisse poser,
car la réponse est exactement
celle d'un constructeur bien
connu : « les sevles limites &
I'emploi de l'instrument sont
celles de votre imagination ».
Ces explications fort longues
étaient essentiellement desti-
nées & familiariser le lecteur
avec le monde des filtres, en
évitant tout calcul compliqué,
tout développement mathé-
matique, et en incitant les utili-
sateurs G concevoir eux-mé-
mes des siructures et a en
prévoir les performances.
Avant de passer @ un autre
chapitre des réalisations élec-
troniques, nous ferons un tout
petit retour sur la transposi-
tion de fréquence, pour mon-
trer ses immenses possibilités.
D’abord, résumons {fig. 50)
les principes de cette transpo-
sition. Si nous partons des élé-
ments R, C et L utilisés dans
des circuits étudiés a fré-
quence basse (& partir de
zéro), nous leur ferons corres-
pondre :

au résisteur R... un résisteur R
identique

au condensateur C... un circuit
résonnant paralléle {occord
Fol

au bobinage L... un circuit ré-
sonnant série {accord Fg)
Alors, imaginons que nous
considérions, comme circuit de
départ, le circuit résonnant
paralléle amorti (fig. 51a). |l

résonne sur une fréquence
propre fo, pour laguelle son
impédance est maximale et
égale G R.
Transposons-le (fig. 51b), en
choisissant comme fréquence
Fo une valeur bien plus élevée
que fo. La figure 52 nous mon-
tre comment, & partir de la
courbe d'impédance du circuit
de lao figure 51a, nous obte-
nons celle du circuit transposé
{en traits mixtes).
Nous avons obtenu une sorte
de «circuit chameau » {deux
bosses), ¢'est-a-dire un circuit
oscillant & deux fréquences
de résonance. Remarquable,
non ? Voild une méthode pour
avoir un circuit oscillant que
l'on peut accarder sur deux
fréquences différentes sans
avoir a commuter des élé-
menfs.
L'étude directe du circuit de la
figure 51b est foisable... mais
plutdt éprouvante, méme pour
un ingénieur entraié,
Et d'ailleurs... si I'on avait
l'idée (perversel de transpo-
ser le circuit de la figure 51b,
en choisissant une fréquence
centrale F' encore bien plus
grande que Fp, on aurait un
circuit & quatre bosses, ca-
pable de résonner sur quatre
fréquences différentes sans
commutation,
Ce circuit lvi-mé&me pourrait...
non, 'auteur ne suggére plus
rien, ne tenant pas & voir des
lecteurs armés lui dire : « Ne
transposez plus, ou on tire | »
Ce dernier développement sur
la transposition permet, lui
aussi, de laisser les lecteurs
donner libre cours & leur ima-
gination. Que ceux qui ont ey
des idées originales a ce sujet
écrivent. On se souvient du
concours réalisé vers les an-
nées 1970, auprés des ama-
teurs, pour trouver toutes les
utilisations possibles du fa-
meux « 555 ». Il y eut, si la
mémoire de I'auteur est fidéle,
prés de 7 000 réponses, dont
une forte proportion compor-
tait des idées originales.

J.-P. OEHMICHEN

Rectificatif. — Dans notre n° 17732,
deux paragraphes ont été inver-
sés: « Deux valeurs prafiques »
devait suivre « Une petite digres-
sion sur les impédances » au lieu
de le précéder.



REBALISAHIGN

ALARME ANTIFUITE
ECONOMIQUE

RQUOICA SERT ?

Ce petit montage est destiné a
vous éviter des désagréments
dus & l'arrivée d'eau (ou au-
tres liquides) dans des en-
droits qui n’ont pas spéciale-
ment &té prévus pour eux. Une
alarme d'inondation ou anti-
fuite, baptisée économique
car elle ne consomme pas
beaucoup d'énergie, sauf
lorsqu'elle entre en service. Si,
aprés avoir colmaté les fuites
d'un lave-linge, vous installez
notre alarme a méme le sol
sec, en cas d'arrivée d'eau, le
signal sonore retentira. Méme
trois mois plus tard, la pile
n'aura pas eu le temps de se
décharger...

LE SCHEMA

Le montage utilise un seul cir-
cuit intégré, un C.MOS. Ce
type de composant ne
consomme d'énergie que lors
de changements d'état. Denc,
en attente, la consommation
sera pratiquement nulle, infé-
rieure méme au courant d'au-
todécharge de la pile. Le cir-
cuit intégré est un quadruple
trigger de Schmitt & deux en-
trées. Le montage se compose
de plusieurs éléments. le « a »
est un détecteur, au repos,
I'entrée 2 est & la masse, la
sorfie de lao porte est a I'état
haut, la porte « b » est montée
en inverseur, elle met la bro-
che 9 a la masse, inhibant
cette porte NAND. En pré-
sence d'humidité entre les
deux électrodes, la tension sur

Fig. 1. = Schéma de notre montage.
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ALARME ANTIFUITE ECONOMIQUE

« 2 » augmente ; deés qu'elle
dépasse le sevil, la porte « a »
fonctionne en oscillateur &
trés basse fréquence, la sor-
tie 3 passe alternativement de
I'état haut & I'état bas. Lla
porte « ¢ » fonctionne elle
aussi en oscillateur, cetie fois
& fréquence audible. Le po-
tenfiométre Py permet d'ac-
corder |'oscillateur local sur la
fréquence de résonance du
résonateur piézoélectrique.

Ce transducteur est relié entre
les sorties de deux portes, la
«d» étant montée en inver-
seur, elle sert & doubler la
tension envoyée aux bornes
du transducteur pour cugmen-
ter le niveav sonore. Le dé-
coupage du son aigu est la
pour une perception supé-
rieure a celle d’un son continu.
Autre avantage du décou-
poge : on divise pratiquement
par deux la consommation.

REALISATION

Pas de probléme parficulier
hormis le respect de I'orienta-
tion des composanis comme
celle des condensateurs au
tantale ou celle du circuit inté-
gré. les composants seront
installés sur un circuit imprimé
bien nettoyé, une résistance
de fuite risquant de produire
le méme effet que la présence
d'eau sur les électrodes, no-

tamment dans le cas d'un
fonctionnement en milieu hu-
mide. Lo sensibilité de
I'alarme aux mauvais déclen-
chements peut étre réduite en
jovant sur la valeur de Rz, En
baissant sa valeur, on diminue
la sensibilité. Les électrodes
sont branchées entre le point
positif de I'alimentation et la
résistance Rj. Les électrodes
seront réalisées comme vous
le désirez : circuit imprimé
étamé, fil de cuivre étamé, fil
d'acier inoxydable, etc.

LISTE DES
COMPOSANTS

Résistances 1/4 W5 %

Ry, R4 : 100 k2
R?:IOMQ
R3: 1 MQ

Condensateurs

Cy: 1 nFMKT 5 mm
Cp: | uF tantale goutte
10V

Ca:2,2 nF MKT 5 mm

Semi-conducteurs

Cly : circuit intégré CMOS
CD 4093 ou équivalent

Divers

Py : potentiometre ajusta-
ble vertical 47 kQ

HP : buzzer piézo sans
électronique intégrée

Pile 9 V, connecteur de pile,
boitier

HPL 03902
s

Fig. 2. - Circuit imprimé, c6lé cuivre, échelle 1.
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Fig. 3. — Implantation des composants.
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INTERPHONE POUR MOTO

A QUOICA SERT ?

L'interphone pour moto est un
instrument de communication
entre le passager ef le
conducteur. Tous deux ont
leur casque et ne peuvent
donc pas communiquer. Nous
VOuUs proposons ici un inter-
phone complétement auto-
nome qui assurera cette liai-
son et rendra les longs
déplacements nettement plus
supportables...

LE SCHEMA

Le principe, c'est de munir le
pilote et le conducteur d'un
micro et d'un casque. Le signal
du micro du pilote est amplifié
et fransmis ou casque arriére
et inversement. Chacun peut
donc parler et se faire enten-
dre de l'autre. Nous avons
donc ici deux micros & électret
dont le signal de sortie est en-
voyé vers |'entrée d'un ampli-
ficateur. Comme nous avions
besoin de deux amplis de
puissance et que nous vou-
lions éviter d'utiliser des piles
9V, chéres et de faible capa-
cité, nous avons utilisé un am-
pli basse tension qui nous per-
met un travail sous 3 V. Cet
ampli est un TDA 2822M de
S5GS Thomson et que l'on
trouve aussi chez Telefunken
sous la référence U 2822. Le
gain de cet ampli est suffisant
pour que l'on puisse sortir
toute la puissance avec la ten-
sion de sortie du micro & élec-
tret. Ici, le micro travaille en
proximité, c'est-a-dire avec
un signal de sortie important.
Un circuit annexe traite la ten-
sion de sortie du micro et com-
mande la coupure du son
lorsqu'aucun interlocuteur
n'est en action [shunt de la
modulation par T et To). On
évite la fatigue et on écono-
mise un peu d’énergie. Avec

des piles alcalines, I'autono-
mie sera d'environ 10 000 km
sur route |

REALISATION

Lle circuit imprimé est prévu
pour l'installation dans un boi-
tier CP 12 M, les piliers de

fixation (trop encombrants)
seront fraisés pour permettre
d'enfoncer le support de pi-
les, méme opération pour les
rainures de fixation qui de-
vront laisser un peu plus de
passage aux prises pour les
jacks. Certains composants
ont été placés verticalement
pour des raisons d'encombre-
ment. Les piles sont reliées au

circuit par des pinces formées
daons de la corde & piano (fil
d'acier). Le circuit imprimé
sera maintenu par le couver-
cle du boitier. N'oubliez pas
de respecter les précautions
d'usage concernant le cd-
blage, compte tenu de la den-
sité, nous ne recommanderons
pas l'utilisation de supports
pour les circuits intégrés.

W

l — 3V
R1 [3 TpF
LAl OATPF 02201
e LA +
M prop D102 e (71
30UF
D‘mﬁ—l ELTE
T 4
: i
R1Z 22k |
R2 7
INTTs)

C6

RS R6

(
s P1
|
Mz 1
oatpF TCOKL L g
HF
T2

-

4Tk

LTk L

Fog. 1. — Schéma de notre montage.
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Semi-conducteurs

Ty, To : transistor NPN BC548,
BC338, etc.

Cly : circuit intégré TDA
2822 M

Cl3 : circuit intégré LM 358

D, : diode silicium 1N 4148

Divers

M, M2 micros & électret, avec
jack mono. Jy, Ja, prise jack
pour chéssis 3,5 mm stéréo.
Coupleur de piles 2 AA a plat.
Interrupteur. Boitier ABS CP
12 M. Jack mono femellé pour
chéssis pour les micros.

Py, P : potentiométres ajusta-
bles pour Cl de 100 k(!

P3: potentiométre ajustable
pour Cl de 470 k2

NOMENCLATURE Condensateurs
DES COMPOSANTS gl- Cs: 0,47 uF chimique ra-

ial
Cy, Cg: 0,22 pF MKT 5 mm
Cs, C7: 10 gF chimigue radial

Résistances 1/ W5 % 6,3V

Ca, Cg : 47 pF chimigue radial
Ry, Rz, Ro : 4,7 k&2 6,3V
R3, R4, Rio: 10 k@2 Co : 47 nF MKT 5 mm
Rs, Re, Rz : 47 k2 Cio : 4,7 uF chimique radial
Rg : 4708 Ci1: 330 pF chimique radial
Ri1,Ri2:22k02 6,3V

Découpe boitier
Micro1 Micro 2 cP12

\ Niveau 2 | Niveau 1
i

Seuil —

Fig. 2. — Circuitimprimé, c6té cuivre, échelle 1. Fig. 3. — Implantation des composants.
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COMMUTATEUR D’ENTREES

A COMMANDE ELECTRIQUE

A QUOI CA SERT ?

Si vous avez déja réalisé un
amplificateur haute fidélité,
vous avez certainement di
apprécier le cdblage du com-
mutateur d'entrées et sa pro-
fusion de fils blindés (pour évi-
ter les ronflements} avec les
inévitables masses que |'on ne
sait jamais ob relier.

Si, de plus, il vous a pris I'en-
vie de télécommander cet- am-
pli, vous avez di vous rendre
compte que, mis & part |'ajout
d’un moteur, il n'y avait guére
de solution pour faire tourner
votre commutateur.

le montage que nous vous
proposcns aujourd hui permet
de résoudre d'un coup tous
ces problémes puisque c'est
un commutateur d'entrées sté-
réo & commande électrique. |l
peut donc &tre monté tout
contre les prises d'entrées el-
les-mémes auxquelles il est
relié par des fils trés courts qui
peuvent &tre non blindés. La
sélection d'entrée est assurée
par mise a la tension d'ali-
mentation d'une patte sur la-
quelle n'est présente qu'une
tension continue. la liaison
commutateur-circuit se fait
donc en fil ordinaire ; de plus,

+5a 26V

B =00k0

R3
RZ
Lbx 4Tk R T
4% OATWF 6 w8 |1 3 |u | b0 LTYF
E1G ._"'?5 2 z = | 02, rig
it Its 4 = 15 (&) =| w ELD
7 6 = C
£26 = b €36
ca | 8| : I I
£20 —f} _ = 1 Cod)—— 30
Rs [1re [1r7 [1re 10 12 g re [1eio []rn ]z

Ch :J. (i 8
W 0
1 L
M 56

;L €3 1pF

S

Fig. 1. — Schéma de notre montage.
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moyennant une interface ap-
propriée, une commande du
circuit par la sortie d'un ré-
cepteur de télécommande est
parfaitement possible.

LE MONTAGE

Si le principe du montage
n'est pas nouveau, sa réalisa-
tion nécessitait il y a encore
peu de temps pas mal de com-
posants, Ce n'est plus le cas
auvjourd’hui avec un circuit in-
tégré de National Semicon-
ducteur prévu spécialement &
cet effet : le LM 1037.

Ce circuit supporte quatre en-
trées stéréo et, si cela ne suffit
pas, il peut éire cascadé avec
d'autres boitiers analogues.
Le schéma d'utilisation est fort
simple, comme vous pouvez le
constater. l'accés aux entrées
se fait par des condenscteurs
d'isolement de 0,47 uF tandis
que l'impédance de ces der-
niéres est fixée & 100 kf2 par
RsaRyo.

les pattes de sélection des
entrées sont ramenées & la
masse par des résistances, la
sélection étant assurée par
mise & la tension d'alimenta-
tion de I'une des pattes 16,
18,1 003.

L'alimentation peut varier de 5
& 24V, ce qui permet l'inté-
gration du montage dans vir-
tuellement n'importe quel am-
plificateur, ce que confirme

I'impédance de sortie trés fai-
ble (10 Q typique) qui permet
donc de piloter n'importe quel
étage correcteur de tonalité.

LA REALISATION

La réalisation est fort simple
en raison de la disposition ju-
dicieuse des pattes du boitier
qui permet un fracé de circuit
imprimé simple et logique. Fai-
tes seulement attention & la
« permutation » gauche droite
visible au niveau de I'entrée 3
par rapport aux trois autres
entrées ; ce n'est pas une er-
reur de dactylographie, mais
c’est bien dib au circuit intégré.
le fonctionnement du mon-
tage est immédiat, et les ca-
ractéristiques obtenuves sont
excellentes puisque 'on peut
citer :

— une bonde passante de
300 kHz ;

— une distorsion inférieure &
0,04 % ;

— un fonctionnement pour un
signal d'entrée allant de 5 mV
a 3V efficaces (alimentation
minimale de 12 ¥ dans ce der-
nier cas) ;

— une séparation des voies
meilleure que 70 dB.

Autant dire que le montage
fait aussi bien que nombre de
commutateurs mécaniques
plus ou moins bien cablés |

Si vous souhaitez télécom-
mander ce circuit & partir d'un
récepteur & infrarouge ou ul-
trasons par exemple, il vous
suffit de réaliser une interface
entre ce dernier et le LM 1937
de facon a ne relier au positif
de I'alimentation que celle des
pattes 16, 18, 1 ou 3 qui cor-
respond & l'entrée & sélec-

tionner (en fait, il suffit d'ame-
ner la patte voulue & une
tension supérieure & 2 V pour
que la commutation ait lieu,
les entrées de commande du
LM 1037 étant compatibles
TTL). Le courant de commande
de ces entrées est trés faible
[:Juisql:r’il est inférieur au mil-
iampére.

Semi-conducteurs

ICy : LM 1037 de National
Semiconducteur

Résistances
1/2001/4W5 %

Ry, R, R3, Ra:4,7 kO
Rs & Ryp: 100 k&

NOMENCLATURE DES COMPOSANTS

Cs5aCyp:0,47 uF mylar

Condensateurs

Cy:10uF25V
Co: 100 uF 25V
C3,Ca: 1 uF25Y

Divers

S) : commutateur 1 circuit
4 positions

HPT
039

s

]

$p2:87312
G
434338488

Fig. 2. - Circuit imprimé, vu coté cuivre, échelle 1.
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Fig. 3. - implantation des composants.
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36 WATTS DANS UNE BO
D’ALLUMETTES

A QUOI GA SERT ?

Le montage que nous vous
proposons auvjourd'hui n'est
pas vraiment original de par
sa fonction puisqu'il s'agit
d'un amplificateur haute fidé-
lité de puissance, capable de
délivrer une puissance effi-
cace de 36 W. Ce qui est plus
intéressant, en revanche, c'est
sa taille qui, hors rodiateur du
seul et unique circuit intégré
utilisé, est de |'ordre de celle
d'une boite d'allumettes petit
format.

De ce fait, il est trés facile & in-
tégrer, soit dans un montage
existant en remplacement
d'un amplificateur plus ancien
et moins performant, soit dans
une réalisation nouvelle de
votre cru ou la place est
comptée.

Pefit par la taille, notre ampli
n'en est pas pour autant petit
par les performances puisque
I'on peut citer & son actif :

— Une bande passante en
puissance de 70 kHz.

— Une puissance efficace de
36 Wsurdet8(l

- Une vitesse de variation de
la tension de sortie de 8 V/us.
- Une tension continue rési-
duelle en sortie de 1 mV.

- Une protection totale
contre les absences de
charge, les courts-circuits et
les échauffements excessifs.

- Une réjection d'alimenta-
tion de 90 dB qui autorise une
alimentation composée d'un
simple pont de diodes et d'un
condensateur chimique de fil-
trage, sans avoir @ craindre
les ronflements.

- Un prix de revient déri-
soire, inférieur & 100 F par
amplificateur.

LE SCHEMA

Une fois n'est pas coutume, le
circuit utilisé n'est pas un
« TDA quelqué chose » mais
un LM 675 de National Semi-
conductor. Ce circuit intégré,
congu comme un amplificateur
opérationnel de puissance, se
préte, en effet, fort bien & la
réalisation d'un amplificateur
haute fidélité et permet d'of-
frir les caractéristiques inté-
ressantes vues ci-avant.

Sa mise en ceuvre est fort sim-
ple comme vous pouvez le
constater puisqu'il est monté
en amplificateur non inverseur
dont le gain est fixé par le
rapport Ro//Ry. Une cellule R-C
classique compense les varia-
tions d'impédance de la
charge en fonction de la fré- _

.0

1 €1 4TpF

+V

L

R4
22kf)

Fig. 1. — Schéma de notre montage.
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36 WATTS DANS UNE BOITE D’ALLUMETTES

quence, tandis que deux
condensateurs chimiques dé-
couplent I'alimentation au ni-
veau du boitier.
La résistance Ry fixe I'impé-
dance d'entrée et permet a
notre module de faire suite a
n'importe quelle table de
mixage ou préamplificateur
existant.
L'alimentation est symétrique
el n'a pas besoin d'étre stabi-
lisée. Il fout juste s'assurer
u'elle ne peut en aucun cas
épasser = 30V, qui est la
valeur maximale admise par
le LM 675. Ne choisissez sur-
tout pas pour cela un transfor-
mateur avec des enroulements
30V car, @ vide et aprés re-
dressement, on dispose d'en-
viron 1,4 fois la tension effi-
cace délivrée par le
transformateur, ne |'oubliez
pas !

LE MONTAGE

Un schéma aussi simple ne
peut conduire qu'a une réali-
sation fort simple également.
C'est notre cas comme vous
pouvez le constater & |'exa-
men du minuscule circuit im-
primé qui, pourtant, supporte
tous les composants.

le LM 675 devra évidemment

&tre fixé sur un radiateur, soit
directement, auquel cas ce
dernier sera isolé car le boi-
tier du LM 675 est relié au
péle négatif de I'alimentation,
soit en ufilisant les fradition-
nels mica et rondelles d'isole-
ment. |l ne faudra pas man-

quer, dans ce cas, d'enduire
le mica de graisse aux silico-
nes pour assurer une bonne
conductibilité thermique.

Le fonctionnement est immeé-
diat dés la derniére soudure
effectuée. Le montage est ab-
solument exempt de tendance

& l'oscillation mais il faut,
comme pour tout amplificateur
de ce type, prendre soin d'uti-
liser du fil de diamétre suffi-
sant {10/10 de mm est un mini-
mum) pour le relier aux
alimentations et aux haut-par-
leurs.

NOMENCLATURE
DES COMPOSANTS

Semi-conducteurs

ICy : LM 675 National Semi-
conductor

Résistances
1/20u1/4W,5 %
Ri:1kQ

Ry, R4 :22 kQ
Ra:121/12W
Condensateurs

Cy, Co : 47 uF 40 V radiaux
C3:0,47 pF mylar
Cs4:0,1 puF mylar
Divers

Radiateur pour IC)

fig. 2.

Circuit imprimé,
vu colé cuivre,
échelle 1.

Fig. 3.
implantation
des composants.
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FREQUENCEMETRE

A QUOI GA SERT ?

Ce montage est un périphéri-
que destiné a étendre les pos-
sibilités ' de votre contrdleur
universel qu'il soit analogique
ou numérique. A moins que
vous n'installiez en sortie un
galvanometre afin de réaliser
un instrument complet. Autre
utilisation : un tachymétre ou
un compte-tours, selon ce que
vous injecterez a I'entrée...

LESCHEMA

Le principe de base de ce fré-

vencemétre est de fabriquer
jes impulsions de largeur
constante & l'aide d'un mo-
nostable. Celui-ci est déclen-
ché par le signal dont on veut
mesurer la fréquence. A cha-
que passage au zéro du si-
gnal d'entrée, le monostable
basculera. Plus la fréquence

ANALOGIQUE

aﬁ\"i‘li'“'ﬁﬂl“'ﬁu B‘D 7
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fog. 1. = Schéma de notre moniage.
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FREQUENCEMETRE ANALOGIQUE

sera haute et plus les impul-
sions seront rapprochées. On
mesure alors la valeur
moyenne de la tension en sor-
tie.

Le montage comprend un cir-
cuit d'écrétage qui protége
I'entrée du circuit intégré. la
tension arrive sur un compara-
teur dont une entrée est au
potentiel de la masse. le si-
gnal de sortie est carré. La
sortie est dérivée par Cg ef Ry,
Le second comparateur assure
la mise en forme de l'impul-
sion et permet de disposer
d'un signal de commande
d'amplitude convenable. Le
monostable est constitué par
un « timer » 555 dont nous
avons pris la version a faible
consommation en LINCMOS
de Texas. Suvivant la fré-
quence & mesurer, on commu-
tera la constante de temps
par l'intermédiaire de la résis-
tance ; pour les fréquences
trés basses, on change égale-
ment le condensateur. L'ali-
mentation se fait par une ten-

sion stabilisée de 5V, ses

fluctuations se retrouvent en
sorfie. la sensibilité atteint
1 mV aux fréquences moyen-
nes et hautes, elle diminue aux
fréquences basses. La plage
de mesure va de 2 Hz &
200 kHz.

REALISATION

Pas de probléme de réalisa-
tion, le commutateur sera relié
aux résistances déterminant la

Page 112 - Mars 1880 - N° 1774

constante de temps. On oura
intérét a installer le montage
dans un coffret métallique qui
assurera un blindage, les im-
pédances des composants in-
ternes étant élevées. L'emploi
de comparateurs introduit aux
faibles fréquences des pertur-
bations dans la lecture : la
pente faible du signal entraine
des oscillations au voisinage
du zéro, partiellement élimi-
nées par l'interdiction de re-
déclenchement du monosta-
ble, la précision est rétablie
en augmentant la tension
d'entrée, donc lo pente. Si
vous utilisez un galvanomeétre,
n'oubliez pas de prévoir une
résistance série. Le réglage
de Py se fait en injectant une
fréquence connue a l'entrée.

NOMENCLATURE DES COMPOSANTS

Résistances 1/4W 5 %

R1,Rs : 100 kQ
Ro: 1OMQ
R3,Rs:4,7kQ
Rs : 47 k2
R7:10kQ
Rg:10k2 1%
Ro : 100k2 1 %
Rio,Ri2: 1 M21 %
Rij: 10MR 1%

Condensateurs

Cy : 1 uF MKT 10 mm

Co : 33 pF céramique
C3,C7:0,1 uF céramique
C4 : 100 nF MKT 5 mm
Cs : 220 pF polystyréne

Cg : 22 nF MKT 5 mm
(100 fois C5)
Cg : 47 uF 6.3 v

Semi-conducteurs
Cly : circuit intégré TLC 252,
ou équivalent (Ei,.M 393 par

ex.
Cly : circuitintégré TLC 555

Dy, Da: diode silicium

1N4148

Divers
P} : potentiométre ajustable

wvertical 47 k&

Commutateur 1 circuit 5 posi-
tions

Fig. 2. ~ Circuit imprimé, cd1é cuivre, échelle 1.
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Fig. 3. - Implantation des composants.
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UNE ALARME

POUR CONGELATEUR

A QUOI CA SERT ?

Si un certain nombre de
congélateurs sont équipés
d'une alarme sonore qui se
déclenche lorsque la porte
reste ouverle frop longtemps,
ce n'est malheureusement pas
encore le cas de tous les mo-
deéles. En outre, aucun réfrigé-
rateur ne dispose d'un tel sys-
teme alors que les risques de
maintien de la porte en posi-
tion ouverte sont certains, sur-
tout dans les familles compor-
tant des enfants en bas age.
Nofre montage permet
d'équiper trés facilement tout
appareil de ce type, que ce
soit un réfrigérateur ou un
congélateur, sans nécessiter
aucune intervention mécani-
que ou électrique sur I'appa-
reil. Son coit trés faible et sa
simplicité de réclisction sont
des atiraits supplémentaires
non négligeables.

LE SCHEMA

Comme nous venons de I'an-
noncer ci-avant, notre mon-
tage ne demande aucune mo-
dification ou intervention sur
le congélateur & surveiller ; il
ne peut donc utiliser comme
information d'ouverture celle
délivrée par les contacteurs
de porte, dont sont générale-
ment munis ces appareils,
pour faire allumer I'éclairage
intérieur.

Pour savoir si la porte est ou-
verte ou fermée, notre mon-
tage mesure donc tout simple-
ment l'intensité lumineuse
présente dans le congélateur,
au moyen d'une banale pho-

Fig. 1. — Schéma de notre montage.
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UNE ALARME

POUR CONGELATEUR

torésistance ou LDR si vous
préférez.

Comme vous pouvez le
constater & I'examen du
schéma, celle-ci est placée
dans la branche d’un pont di-
viseur, connecté & l'entrée
d’une porte & trigger de Sch-
mitt réalisée en technologie
CMOS. Tant que la LDR est
dans 'obscurite, sa résistance
est trés grande et la porte est
bloguée dlors que, quand la
LDR est exposée a la lumiére,
sa résistance diminve et per-
met 'ouverture de la porte.

Cependant, comme il ne faut
pas que l'alarme retentisse
lors de choque accés au
congélateur, mais seulement si
la porte de ce dernier reste
ouverte trop longtemps, |'ou-
verture de la porte {logique 1)
ne peut avoir lieu que lorsque
le condensateur Cy s'est
chargé au travers de la résis-
tance Ry, ce qui, avec les va-

leurs choisies, donne environ
45 secondes.

le potentiométre Py permet
d'ajuster la sensibilité du mon-
tage en fonction de lo LDR uti-
lisée et des conditions d'éclai-
rage ambiant.

Lorsque la charge de C; auto-
rise le fonctionnement du
montage, celui-ci fait émettre
au buzzer piézo connecté en
sortie une suite de fonalités
aigués @ une cadence régu-
liere. En effet, les portes P3 et
P4 constituent un oscillateur &
fréquence audible alternative-
ment bloqué et validé par
l'oscillateur trés basse fré-
quence réalisé avec les portes
Py et P3. Le signal ainsi généré
attire en effet plus focilement
I'attention qu'une simple fona-
lité continue.

Compte tenu de la trés faible

consommation du montage,
surtout en veille, une simple
pile de 9 V suffit & I'alimenter
pour de longs mois.

LE MONTAGE

L'approvisionnement des
composants et la réalisation
ne présentent aucune diffi-
culté, et le montage fonc-
tionne dés la derniere sou-
dure effectuée. La LDR peut
étre quelconque mais, surtout,
ne la remplacez pas par une
photo-diode comme nous

I'avons déja vu faire ; celan’a
rien & voir, surtout dans le cas
de ce schéma.

Pour ce qui est de I'implanta-
tion dans le congélateur ou le
réfrigérateur a surveiller, nous
vous recommandons de pla-
cer le montage & |'extérieur,
ne serait-ce que pour mieux
entendre le buzzer. Seule la
LDR sera placée « cu frais »,
Elle sera reliée au montage
par deux fils trés fins qui pas-
seront sans probléme soit
dans le joint de porte soit
dans le joint pdteux qui en-
toure les canalisations de
fluide réfrigérant.

La place de la LDR pourra étre
choisie de deux facons : soit
sous I'ampoule d'éclairage in-
térieur de I'appareil si celle-ci
fonctionne convenablement et
si vous la remplacez quand
elle est grillée, soit trés prés
de I'ouverture de la porte afin
de capter la moindre lueur ve-
nant de l'extérieur. Le poten-
tiométre Py pourra alors étre
ajusté pour donner un déclen-
chement fiable.

Semi-conducteurs

IC; : 4093 CMOS

LDR : LDR de n'importe

quel type

D;:IN9140u IN4148 °
Reésistances
1/2001/4W5 %

Ry, Ro: 1 MQ

Ry : 18 k)

NOMENCLATURE DES COMPOSANTS

Condensateurs
Cy:47 uF 15V
Co,C3: 0,22 uF mylar
Cq: 100 uF 15 Y

Divers

P1: potentiomeétre ajustable
pour Cl de 22 kQ

Buzzer piézo

Support 14 pattes pour IC)

({facultatif)

&

Fig. 2. — Circuitimprimé, vu coié cuivre, échelle 1.

£ R
cr |2 )
I

Fig. 3. - Implantation des composants.
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La partie majeure de I'an-
tenne est un dipdle de
41,50 m de long, alimenté au
tiers de sa longueur — d'oU la
référence a la trés archaique
et néanmoins vénérable
Hertz-Conrad-Windom qui a
connu des heures de gloire
impérissable dans les années
trente et méme un peu plus
tard, et que tout le monde, ou
presque, a pratiquement ou-
bliée de nos jours.

C'est précisément 'emplace-
ment de |'alimentation au tiers
qui constitue en fait I'origina-
lité de ce qui n'est qu'un dou-
blet.

Mais pourquoi un fiers ? Parce
que, dés qu'il s'agit de fonc-
tionner sur plusieurs bandes
de fréquences, le point
d'adaptation le plus favora-
ble, c'est-a-dire de valeur la
plus fcible, se déplace de part
et d’autre du centre vers les
extrémités et c'est précisé-
ment au voisinage du tiers de
la longueur totale qu'elle est
la plus faible, au moins sur les
fréquences qui sont des multi-
ples pairs de la fréquence de
résonance, soit ici 3,5 MHz,
ou |'aérien se comporte
comme un doublet demi-onde,
encore que sa longueur soit
quelque peu excessive car sa
résonance tombe légérement
hors bande. Mais cela résulte
d'une volenté délibérée, car il
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L’ANTENNE
DOUBLE-WINDOW (8 bandes)

Cet aérien représente une des nombreuses
solutions au probleme posé par le trafic sur
plusieurs bandes, avec la méme antenne. Ici,
c’est une solution universelle — ou presque -
puisque la description pratique qui fait suite
aboutit a un systéme rayonnant qui couvre
toutes les bandes - WARC compris -, depuis
3,5 jusqu’a 29,7 MHz dans de trés bonnes
conditions, sans pour autant entrer en com-
pétition avec une Yagi cinq éléments, par
exemple ! Il faut bien s’entendre la-dessus.

faut se souvenir que les points
de résonance harmoniques ne
sont pas des multiples rigou-
reux de la fondamentale. En
effet, une antenne qui résonne
en demi-onde présente une
résonance en onde entiére sur
7.2 MHz, et 14,5 MHz en
double onde. C'est ce qui ex-
plique que la partie filaire la
plus importante o été fixée a
sa longueur critique de
41,50 m qui favorise la réso-
nance dans les bandes hautes
{entre 7 et 28 MHz). Cela dit,
sur 80 métres, I'antenne est
assez mal adaptée, du fait de
la prise d'alimentation au fiers
en particulier, mais son fonc-
fionnement peut &tre consi-
déré comme satisfaisant, mal-
gré cette concession. Sur
7 MHz, on trouve un fonction-
nement en onde entiére et une
impédance au point d'attaque
de 'ordre de 300 Q. Sur

14 MHz, I'antenne fonctionne
en double-onde, dans de
bonnes conditions, avec un |é-
ger gain par rapport & un di-
péle demi-onde. Cette parti-
cularité se confirme sur 28-
29 MHz, ol le fonctionnement
est cette fois en quatre ondes.

C'est ce principe qui a été uti-
lisé dans les antennes de type
FD4 {Fritzel). Quant a la
deuxiéme partie, qui mesure
trés précisément 14,07 m, elle
vient combler la lacune des
bandes 10 et 21 MHz. Sur la
premiére, méme schéma que
pour 3,5 MHz : I'antenne ré-
sonne en demi-onde, légére-
ment trop courte, pour tenir
compte du fait que 21 est plus
que le double de 10. De ce
fait, I'antenne est un peu trop
longue sur 15 meétres. Elle
convient plus particuligrement
pour la partie inférieure de la
bande réservée & lo télégra-
phie. Restent les deux bandes
de 18 & 24 MHz ou I'ensem-
ble de I'aérien se comporte
également irés bien avec un
fonctionnement en 2,5 et
3,5 longueurs d'onde respec-
tivement. Donc, dans I'ensem-
ble un bon compromis sur tou-
tes les bandes. Ll'impédance
au point d'alimentation étant
de l'ordre de 300, on peut
imaginer alimenter I'aérien au
moyen d'une ligne commer-
ciale de type Twin lead, de
qualité émission. Cette solu-

tion dllie la simplicité & la logi-
que, mais les sorties d'émet-
teurs sont rarement prévues
pour cela. En revanche, la plu-
part des boites de couplage
compaortent une sortie symétri-
jue. A défaut, il est possible

e réaliser un adaptateur sy-
métriseur et transformateur
d'impédance de rapport 4/1,
qui sera inséré au centre de
I'antenne et permettra |'ali-
mentation au moyen d'un cd-
ble coaxial 75 €.

I’ADAPTATEUR
SYMETRISEUR

(Balun a large bande)

La réalisation d'un tel circuit
est parfaitement & la portée
d'un amateur et, dans la me-
sure o on veut bien se limiter
& une puissance de 500 W —
ce qui est trés au-dela de la
puissance auforisée -, cette
opération ne présente aucune
difficulté. Au reste, voici com-
ment procéder.

Prendre un tore de ferrite de
type T 200 Amidon qui servira
de support en méme femps
que de noyau magnétique, On
se munira par ailleurs de fil
souple multibrins, sous gaine,
de 15/10 mm... Une longueur
totale de 2 méires est plus que
suffisante. Couper le fil ap-
proximativement par le milieu,
aprés I'avoir convenablement

Isolateur

i

138m 1:4

Transfo HF
277m

Isolateur

Fig. 1. — Une antenne Window toutes bandes.




étiré. Aprés ovoir recouvert le
matériau magnétique du tore
de ruban adhésif, de maniére
a le protéger mécaniquement,
on bobinera, deux fils en
main, 16 tours, de maniére a
parvenir au résultat de la fi-
gure 2A. Le meilleur moyen de
repérer les deux enroule-
ments serait sans doute de
prendre deux fils de couleur
différente, mais on peut, avec
un peu d'attention, s’y retrou-
ver. La seule précaution a
prendre est évidemment de
relier les extrémités 2 et 3 en-
semble, de maniére que les
enroulements se trouvent en
série et que le point commun
soit le point milieu, lequel re-
coit la gaine du céble coaxial
75 (1. La totalité du bobinage
se trouve en série dans I'an-
tenne (fig. 2B).

Dans la pratique, le tout est
enfermé dans un boitier plas-
tique, muni au fond d'un socle
5.0. 238, qui émerge & l'inté-

S0
238
Coax

fig. 2. - Le Bolun adaptateur.

Antenne
=300 1

rieur du boitier, au centre du
tore ferrite. L'antenne est cou-
pée, par construction, au tiers
de sa longueur par un isola-
teur, et les deux fils sortant du
boitier sont raccordés de part
et d'autre.

Précaution & prendre : faire
en sorte que le céble s'éloi-

gne bien perpendiculairement

par rapport & la direction du

fil principal.

Résultats relevés sur une an-

tenne réalisée selon ces don-

gées: le R.O.S. constaté est
e

35-38=1,24a1,60

7-71=154a21

10,1-10,2=1,211
14-14,35=1,25/1
18,1a18,2=1,11
21421,4=1,241,6/1
24...=1,41"
28a29,7=1,141,2/
Ce qui est tout & fait satisfai-
sant et conforme a la théorie.
Robert PIAT (F3XY)
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Nous vous avons présenté, dans notre nu-
méro d’aciit 1989, la réalisation d’un module
de transmission de données numériques par
le secteur EDF. Nous vous avons alors an-
noncé deux exemples types d’applications:
une télécommande secteur qui vous a été
présentée récemment et une téléalarme ou
télésurveillance que nous vous proposons
aujourd’hui. Notre réalisation permet de dis-
poser les capteurs de votre choix en n’im-
porte quels points de votre habitation, aussi
vaste soit-elle, et de récupérer les informa-
tions qu’ils transmettent au niveau d'un or-
gane centralisateur qui peut é&tre une cen-
trale d’alarme ou tout autre systéme
répondant a vos besoins. Cette fagon de faire
permet d’éviter de tirer des fils en tous sens
pour protéger ou surveiller efficacement une
habitation.

RAPPEL servie par un seul et méme
compteur EDF,
A I'endroit qui vous intéresse,

ELECTRONIQUE

Le synoptique de la figure 1
rappelle le principe de notre
téléalarme. Des capteurs, qui
peuvent étre n'importe quels
systémes, suivis ou non d'élec-
tronique mais délivrant une in-
formation binaire sous forme,
par exemple, d'un contact
fermé ou ouvert, sont connec-
tés sur des modules de trans-
mission par le secleur commu-
tés en position émission.

Vu le principe de nos modules,
rappelons qu'ils peuvent étre
placés n'importe o tant qu'ils
restent connectés @ une méme
distribution électrique, c'est-
a-dire a une installation des-
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un module, commuté, lui, en
récepteur, centralise les infor-
mations en provenance des
différents capteurs et peut
donc signaler si tout se passe
comme il faut ou si une ou plu-
sieurs anomalies sont détec-
tées.

Tout cela est bien beau, nous
direz-vous, mais, si vous avez
reluv le Haut-Parleur d’aoit
1989, vous avez pu constater
que tous nos modules émet-
taient sur la méme fréquence ;
vous étes donc en droit de
vous demander comment
faire, ou niveau du module ré-
cepteur, pour savoir quel cap-

i i

A TRANSMISSION
PAR LE SECTEUR

teur a déclenché I'alarme.
Pour ce faire, nous faisons
précéder chaque module
émetteur d'un codeur géné-
rant une adresse unique. Au
niveou du récepteur, un déco-
deur sait reconnaitre ces
adresses et peut donc dire
quel est le capteur en cause.

La technologie des circuits em-
ployés permettant de diffé-
rencier jusqu’d seize copteurs,
nous avons di simplifier un
peu ce concept afin de ne pas
concevoir un récepteur trop
volumineux. Nous avons donc
réduit le décodage a quatre
groupes d'adresses que I'on
appellera, dans la suite de cet
article, des zones. Notre ré-
cepteur ne peut donc plus
dire : c'est le capteur X qui est
en cause, mais seulement :
c'est un des capteurs de lo
zone A. Cette restriction vo-
lentaire n’est absolument pas
génante en utilisation domes-
tique. Ainsi, nous avons réa-
lisé pour notre besoin person-
nel I'application svivante.

Des capteurs d'anomalies tel-
les que détection de gaz, de
température, d'inondation,
sont configurés en zone A;
nous savons donc qu'une
alarme zone A signifie ano-
malie mais non pas intrusion.
Deux groupes de capteurs
d’intrusion, localisés en des
points différents de notre do-
micile, sont configurés en zo-
nes B et C. En cas d'alarme
zone B ou zone C, nous sao-
vons donc qu'il y a intrusion et
de quel secteur elle provient.

la zone D est, pour linstant,
libre pour des extensions futu-
res.

Si cela ne vous convainc pas
que quatre zones sont suffi-
santes, rossurez-vous, nous
vous expliquerons comment
faire pour décoder jusqu'a
seize zones, mais Nous Yous
laisserons le soin de dessiner
le circuit imprimé correspon-
dant !

LE COUPLE
145026 /145021

Le couple dont il s'agit est tout

simplement le couple de cir-
cuits intégrés logiques CMOS
utilisés au niveau des émet-
teurs et du récepteur pour ac-
complir les fonctions dont
nous venons de parler. Ces
circuits, bien distribués et peu
colteux, sont assez remar-
quables de par leurs possibili-
tés et vu le faible nombre de
composants externes qu'ils
nécessitent. Examinons rapi-
dement leur principe d'utilisa-
tion, en oubliant momentané-
ment notre application de ce
jour.

La figure 2 présente le schéma
de mise en ceuvre complet de
ces deux circuits dans le cas le
plus général qui soit.

Nous y voyons que le 145026
est émetteur de données au
sens large du terme puisque,
en fait, i?émei une adresse et
une donnée. L'adresse est co-
dée sur les pattes A} & As en
Iogique ternaire {(niveau haut,
niveau bas et patte « en
I'air »). La donnée est codée,
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ELECTRONIQUE

quant @ elle, sur les pattes Dg
& Dg en logique binaire tradi-
SECTEUR EDF tionnelle.
5 Lors de I'appui sur la touche
TE, le 145026 envoie un train
d'impulsions & une fréquence
i MODULE & qui dépend de la valeur des
S Eene {QUER LM 1893 e!e_menls CTCf RTC et Rﬁ. Ce
train d'impulsions représente
deux fois de suite le codage
des adresses et des données
pour des raisons de sécurité
de transmission. Si TE est
maintenu au niveau bas, le cir-
CIRCUIT OE MISE MODULE A& cuit émet continuellement ses
EN FORME SR LM 1893 adresses et ses données.
Le récepteur, 145027, dis-
pose lui oussi de 5 pattes
d'adresses qui doivent étre
cablées comme celles de
I'émetteur dont on veut qu'il
- recoive les données. Si tel est
EXPLOITATION - MODULE A |e cas, dés que des informa_
DES INFORMATIONS | «of DECODEUR LM 1893 tions arrivent sur sa patte 9, il
-] vérifie la conformité de
I'adresse recue avec celle
programmeée sur ses pattes Aj
a As et, si elle est identique, il
décode les données qui sui-
Fig. 1. - Synoptique de notre systeme de téléalarme. vent. Il attend alors d'avoir
recu une deuxiéme séquence

= EYENTUGLLEMENT

CIRCUIT DE MISE

CAPTEUR

o EVENTUELLEMENT

| sy
| FERSER,

CAPTEUR

VO itk VoD VoD VoD \ ]
I, ; 0ApF 014F Al
a I 5 LIGNES
-Im- T D'ADRESSES
2y LIGHES A2 T 1% | | En coDE TERNAIRE
D' ADRESSES
EN CODE TERNAIRE / 15 9 1 p3l
a 2 5 2 \ '
f A4
\_ i 3| MC145026 R1 ML 145027 3
| A )
7
y 1 AS 5 5 AS
" r
{ D& & 1 RTC 15 06
—J 7 i o7
o 12 £Tc
& LIGNES {‘ g = B
DE DONNEES 07 1 " ”
EN CODE BINAIRE \ d : 09
i RS N f——— v
8 3]
\ \_ 09
™ ™

Fig. 2. — Principe d utilisation du couple 145026-145027.
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ELECTRONIQUE

R H0kIL

A (ENTREE ALIM
W MODULE LM 1893
0 A RLY R1 p. ) R2
= ALIMENTATION LOGIQUE
RY, FISORTIE ALIM @B 0Z1 €1 EVENTUELLE
15011 MODULE LM 1893) BATTERIES 00pF M
© 112y MAX)
C
T
€2 gp OF
5 ' IRY R
[+5V 16
DU MODULE 1[5 v
A LM 1893) ] 2] a7 el
—_——
R v
—————pn €3 g O4THF
12 ———
) Ch gg OATpF | R 33MA
R9 3 R12 =
12kl oo +H (VERS T DU
5 R7ATRO LM 18931
S0 Slng adE—
L st - : | A0 s 47nF
9 2 |,|:|
1 — 08 (a[d )
L s3_~ 1 oo » C LT0pF
RS
] GND | —

Fig. 3. — Schéma
de notre émetteur.

identique pour fournir ces
données en sortie sur ses pat-
tes D¢ et @ Dg et pour activer
le signal VT indiquant qu'une
réception valide a eu lieu.
Pour que cela fonctionne cor-
rectement, les valeurs des élé-
ments passifs Ry, Cy, Ry et Cy
doivent &tre choisies en rap-
port avec la fréquence utilisée
al'émission.

Le support de transport des
données entre les deux cir-
cuits peut étre quelconque
pourvu qu'il permette de four-
nir au 145027 des signaux
aux normes logiques CMOS
aussi proches que possible
que ceux émis par le 145026.
Nous utilisons, pour notre ap-
plication, le secteur EDF, mais
notre confrére Etienne Lémery
a ufilisé avec tout autant de
succes une licison infrarouge
pour une application diffé-
rente de la nétre ; application
qu'il vous a d'ailleurs présen-
tée par ailleurs dans le Hout-
Parleur.
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Terminons cette rapide pré-
sentation des circuits en rap-
pelant que ce sont de « vrais »
circuits CMOS qui s'alimentent
doncentre 3et 18 V et dont la
consommation est extréme-
ment faible.

NOTRE .
EMETTEUR

le schéma complet de notre
émetteur, hors module de
transmission secteur bien sir,
vous est présente figure 3. |l
est un tout petit peu plus com-
plexe que ce que nous venons
de voir, pour des raisons fort
simples que nous allons expli-
citer maintenant.

Avant de détailler les fonc-
tions des divers éléments,
rappelons, grace a la fi-
gure 1, que notre module s'in-
sére entre un capteur et un
module d'émission/réception
secteur & base de LM 1893

décrit dans le numéro d'aoiit
1989 du Haut-Parleur.

Notre émetteur est en perma-
nence en veille et maintient
dans le méme état le module &
LM 1893 qui n'envoie donc
rien sur le secteur. Ceci est
réalisé au moyen du relais RL;
qui est normalement au repos
et qui coupe 'alimentation du

LM 1893.

Si le capteur décéle une ano-
malie, il fait passer le point D
au niveau haut (de + 3 &
+ 24V par rapport a la
masse), ce qui sature (T et fait
coller RLy). Le module &
LM 1893 se trouve alimenté et
émet sur le secteur. Simultané-
ment, notre montage se
trouve aussi alimenté, et le
145026 fournit des données
au LM 1893. En effet, le circuit
intégré IC| est monté en oscil-
leteur trés basse fréquence et
agit sur I'entrée TE du 45026
toutes les 5 secondes environ.

Ce dernier génére donc tou-
tes les 5 secondes un train
d’informations.

Compte tenu de la configura-
tion globale de notre systeme,
l'adresse émise par le
145026 est figée une fois
pour toutes au moyen de
straps reliant Ay & As a lo
masse ou au + 5 V. Cette
adresse doit bien évidemment
&tre choisie identique pour
tous les modules et identique
a celle dv module de récep-
tion que nous présenterons
dans un instant.

Les données, en revanche,
sont programmables au
moyen de quatre mini-inter-
rupteurs afin de coder |'émet-
teur pour correspondre & une
des quatre zones prévues au
niveau du récepteur.

Une des vocations premiéres
de notre montage étant de
faire de I'alarme, un petit élé-
ment annexe o été prévu sous
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Fig. 4. — Schéma de notre récepteur.
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LM 1893

la forme d'un circuit de main-
tien en charge d'une batterie
qui peut ainsi alimenter en
permanence, méme en cas de
coupure secteur, I'éventuelle
logique qui suit le capteur.

Bien sir, sans secteur, nofre
module & LM 1893 ne peut
transmettre ses données, mais
il peut se produire la situation
suivante :

— Le secteur est présent, tout
est normal.

- Panne EDF, disparition du
secteur puis arrivée d'une
alarme.

- Retour du secteur suite @ la
réparation de la panne.

Sans batterie de sauvegarde
au niveau de la logique située
derriére le capteur, la détec-
tion de l'alarme peut ne pas
se produire. Avec la batterie,
on est cerfain, si la logique a
été prévue pour, que la détec-
tion sera mémorisée pour peu
que |'absence de secteur ne

dure pas trop longtemps.
Cette circuiterie est, évidem-
ment, facultative et adaptable
a vos besoins.

NOTRE

RECEPTEUR

Le schéma du récepteur vous

est présenté figure 4. On re-
connait, sur sa gauche, la cir-
cuiterie de mise en ceuvre du
145027, anclogue & celle vue

figure 2. L'entrée R du circuit
recoit bien évidemment les
données fournies par le mo-
dule & base de LM 1893 qui
sont cux normes TTL ou CMOS
alimenté sous 5 V, ce qui est le
cas ici.

Les lignes d'adresses du
145027 sont évidemment cé-
blées comme celles des émet-
teurs au moyen de fils, soudés
& demeure, quiles relient & la
masse ou au + 5 V. Les sorties
de données, quant & elles, ar-
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ELECTRONIQUE

NOMENCLATURE DES COMPOSANTS DE L’EMETTEUR

Semi-conducteurs

IC; : 4011 CMOS

ICo : 145026 CMOS

Ty : BC 107, 108, 109, 547,
548, 549

Dy : IN914 ou 1N4148

Do : IN4001 & 1N4007

DZ; : voir texte

Résistances
1/2001/4W5 %

Ry, R2 : voir texte
R3 : 10 kQ

Rq: 1509

Rs: 1,5 MQ

Re = 3,3 MQ RLi : relais DIL 12 V 1 contact
Ry : 47 kQ travail (D32A5100 Celduc)
Rg: 100 k2 Batteries : voir texte

Ro, Rig, Ry, Ryg, : 12 kQ

Condensateurs

Cy: 100 uF25V

Cp:0,1 uF mylar

Cg, C4: 0,47 uF mylar
Cs: 4,7 nF céramique
Cs : 470 pF céramique

Divers

So & S3: 4 mini-interrupteurs
en boitier DIL

rivent sur les entrées d'hor-
loge de quatre bascules D
dont les entrées D sont reliées
au + 5 V. De ce fait, ces bas-
CUIES ne pourronr boscu]er
qu'une fois, faisant ainsi paos-
ser leurs sorties Q de I'état lo-
gique bas & |'état logique
haut.

Pour que ces bascules ne
soient pas déclenchées n’im-
porte comment, les données
issues du 145027 ne leur sont

appliquées que si les portes
ET réclisées gréce a ICz sont
ouvertes, ce qui n'a lieu que
lorsque le signal VT est au ni-
veau haut. Comme ce signal
indique une réception valide,
tout se passe bien.

Les sorties des bascules D
commandent les bases de
transistors qui alimentent &
leur tour des LED donnant
ainsi une indication visuelle de
la zone en défaut ou en

alarme. Il est bien évident
que, si vous voulez connecter
ce montage & une centrale
d'alarme existante par exem-
ple, il faut préléver des si-
gnaux pour ce faire. Lo meil-
leure solution consiste &
utiliser pour cela les collec-
teurs des transistors Ty a Ts.

'-_H_DZ

lseeew
“codage des
oAdresses.

Fig. 7. — Circuit imprimé de ['émetteur,
vu co1é cuivre, échelle 1.

Fig. 9. — Implantation des composants de I'émetteur.
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ELECTRONIQUE

NOMENCLATURE DES COMPOSANTS DU RECEPTEUR

ICy : 145027 CMOS

ICy : 4081 CMOS

IC3, IC4, IC5 : 4013 CMOS

Ty, Tq, T3, T4, T5: BC 107,
108, 109, 547, 548, 549

LED : de n'importe quel type

Résistances
1/2001/4WS5S %

Ry :47 kQ

Ra: 220k

Ra, R4, Rs, Rg, R7 : 100 k92
Rs, Ro, Rio, Ryy, Ry2: 22 k02

Ria, Rya, Rys, Ryg, Ryz: 1,5 k2

Divers : 5 poussoirs, contact fugitif en appuyant

Condensateurs

Cy : 22 nf mylar

C2 C3:0,1 pF mylar
Ca, Cs, Co, Gy, Ca:
0,22 uF mylar

i bl

Ces derniers sont en effet & un
niveau logique haut {voisin de
+ 15 V) en |'absence d'alarme
et au potentiel de la masse en
présence d'alarme. Une petite
adaptation est peut-étre &
prévoir selon le mode d'acti-
vation des entrées de votre
centrale d'alarme, mais cela
ne devrait présenter aucune
difficulté.

Compte tenu du mode de cé-
blage des cing bascules, vous
avez certainement compris
que les bascules A & D signa-
lent la présence d'une alarme
zone par zone, alors que la
bascule E signale la présence
de n'importe quelle alarme. ||

faut donc en tenir compte lors
de lo connexion & une cen-
trale d'alarme en fonction de
vos désirs et des possibilités
de celle-ci. Si elle ne dispose
que d'une entrée de com-
mande, vous utiliserez bien
évidemment le signal issu de E
alors que, si elle est multizone,
vous utiliserez A, B, C etfou D.
Toutes les baoscules disposent
d'une circuiterie de remise &
zéro qui est double : automa-
tique a la mise sous tension du
montage et manuelle au
moyen des poussoirs P| & Ps.
Ces poussoirs indépendants
permettent ainsi une remise a
zéro manuelle par zone, ce

Fig. 8. — Circuit imprimé du récepteur,
vu c81é cuivre, échelle 1.

Eiig‘-

qui offre un maximum de sou-
plesse en présence d'clarmes
d'origines multiples.

'REALISATION

L'approvisionnement des

composants ne devrait pas
poser de probléme, tant pour
I'émetteur que pour le récep-

fhilopo | en b g

As p13 Bs. R14

Ds R16 = R15

CERRRR G v N
[T pp——
leeeoe

codage des
adresses

Fig. 10. — Implantation des composants du réceplaur.
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teur. Pour ce qui est du relais
DIL de I'émetteur, nous avons
indiqué une référence dans la
margue Celduc, mais tout re-
lais DIL collant sous 12V et
disposant d'au moins un
contact travail peut convenir.
Pour ce qui est des 145026 et
145027, on commence & les
trouver chez la majorité des
distributeurs ayant un bon
rayon de circuits CMOS. Si le
véire n'en a pas, dites-lui que
les deux principaux fabricants
sont Motarola et SG5/Thom-
son.

Quelques éléments sont & cal-
culer en fonction de votre cas
particulier et ne peuvent donc
figurer dans la nomenclature.
Nous en parlerons dans un
instant lors de la phase de
mise au point.

Nous avons dessiné, pour
I'émetteur et pour le récep-
teur, des circuits imprimés de
la méme taille que ceux de no-
tre module & base de
LM 1893 afin de faciliter I'in-
tégration de I'ensemble dans
le boftier de votre choix. Ces
circuits vous sont présentés fi-
gures 7 et 8. leurs fracés
etant relativement simples,
vous pourrez les réaliser par
toute méthode a votre conve-
nance.

Le cablage des deux modules
ne présente aucune difficulté
en suivant les plans d'implan-
tation des figures ¢ et 10. Sur
le module émetteur, vous ne
monterez pas, pour l'instant,
Ry, Ry, Do et DZ;. Sur le mo-
dule récepteur, tous les com-
posants pourront étre mis en
place en veillant bien a ne pas
oublier de strap.

Les adresses seront céblées
de la méme facon sur les mo-
dules émetteurs et récepteur.
En revanche, sur chaque mo-
dule émetteur, il faudra pren-
dre soin de positionner cor-
rectement Sg & S3. Pour ce
faire, il suffit d'ouvrir Sg pour
que I'émetleur appartienne d
la zone A, ouvrir S; pour la

zone B, et ainsi de suvitei!

jusqu'a D. Attention, un seul
interrupteur doit éire ouvert ;
en effet, si vous en ouvrez
plus, I'émetteur sera consi-
déré comme appartenant a
toutes les zones dont les infers
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Couper ici
T
B3
@
Point A—— 0—0 o
Fig. 11
Modification
du module @
{M 1893 utilisé
coté émetteur.

serant ouverts (ainsi Sg et S»
ouverts feraient appartenir
I'émetteur simultanément aux
zones A et C).

ES ESSAIS

vés a ce stade de la réali-
tion, nous supposons bien
évidemment que les modules
a base de LM 1893 sont cor-
rectement cdblés et mis ou

Point F

point. 5i ce n'est pas le cas,
reportez-vous @ notre numéro
d'aolt 1989 et faites le né-
cessaire.

Les modules utilisés en émis-
sion doivent faire 'objet
d'une petite intervention
« chirurgicale » fort simple, il-
lustrée figure 11, afin de dé-
gager les points de connexion

A et F pour le module émet-
teur. La figure est suffisam-
ment explicite & ce sujet.

Au niveau de |"émetteur,
connectez les points A, F, G,
M et H sur le module @
LM 1893. Laissez tout le reste
en I'air pour le moment. Lais-
sez également en I'air le point
TR du module & LM 1893 afin
de mettre celui-ci en émission.
Cété récepteur, reliez TR & la
masse et connectez les points
R, + 5V, M, ainsi que les di-
verses LED, Attention, les ano-
des de ces derniéres ne re-
tournent pas au + 5 V mais a
I'alimentation non stabilisée
du module & LM 1893, c'est-
¢-dire par exemple directe-
ment sur le positif du chimique
de 1 000 pF qui équipe ce mo-
dule.

Mettez |'ensemble sous ten-
sion en maintenant provisoire-
ment le point D de I'émetteur &
la mosse. Rien ne doit se pas-
ser, et toutes les LED doivent
rester éteintes. Passez alors D
auv + 5 V. Le relais doit coller
et la LED correspondant a la
zone sélectionnée par Sp & S3
doit s'allumer cété récepteur
ainsi que la LED E. Faites une
remise @ zéro du récepteur en



utilisant les poussoirs (s'ils
sont cAblés, sinon faites des
courts-circuits avec un fil vo-
lant) et constatez que les LED
s'allument & nouveau dans les
secondes qui suivent. Vérifiez
qu'en changeant les positions
de Sp & Sg, la LED dllumée se
déplace bien comme prévu
alors que E est allumée dans
tous les cas.

Un mauvais fonctionnement ne
peut provenir que d'une er-
reur de céblage ou d'un mau-
vais réglage des modules @
LM 1893. Cela doit pouvoir
étre facilement corrigé vu le
faible nombre de composants
mis en ceuvre.

PERSONNA-
LISATION

Si vos modules émetteurs
n'ont pas a alimenter de logi-
que de détection d'alarme ou
de mise en forme de signal de
capteur, les résistances Ry, Ry,
les diodes DZ; et D7 et les
batteries peuvent étre omises.

Si vous ne voulez aclimenter
qu'une logique sans sauve-
garde d’climentation en cas
de coupure de courant, utili-
sez seulement Ry et DZ;. la
tension maximale de D7 est
de 12V, et le courant
consommé ne doit pas étre su-
périeur & 100 mA wu la puis-
sance du transfo qui équipe le
module & base de LM 1893.
Rg est a calculer, comme dans
tout montage a Zener, en te-
nant compte de la consomma-
tion de votre montage.

Si, en plus, vous voulez une
sauvegarde par baotterie, il
faut monter Dy et Ry qui main-
tiennent ces dernieres en
charge. La tension des batte-
ries peut aller jusqu'a 12V,
mais leur capacité ne doit pas
excéder 400 mAfheure. La ré-
sistance R; se calcule de lo fa-
con suivente: Ry = 15
- ¥)/0,04 ov V est la tension
nominale des batteries expri-
mée en volts.

Si vous avez bien suivi le prin-
cipe de fonctionnement de no-
tre montage, vous avez di

viC D0 TE RTC CTC RS D9 D8 ML 06 D7 08 DY VT ReCZ DI
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Fig. 12. — Brochages des semi-conducteurs utilisés.

vous poser une question qui
est la suivante : supposons
que deux alarmes se déclen-
chent dans des zones diffé-
rentes mais au méme mo-
ment; les émetteurs
correspondants vont se mettre
en marche simultcnément, et
le récepteur ne va jomais rien
comprendre car il va recevoir
des signaux brouillés dus ou
fonctionnement simultané de
ces derniers. C'est tout 4 fait
exact mais, comme chaque
émetteur renvoie son informa-
tion cycliquement au rythme
imposé par le circuit oscilla-
teur ICy et que ces oscillateurs
ne soni pas trés stables, il est
fort peu probable que la coin-
cidence des émissions ait lieu
et, si malgré tout c'était le cas,
elle ne peut durer longtemps.

Tout au plus risque-t-on un re-
tard de prise en compte d'une
ou deux secondes au niveau
de la centrale, ce quin'est pas
vraiment dramatique.

Précisons enfin que, si vous
voulez disposer de plus de
quatre zones, diverses solu-
tions existent. les émetteurs
tout d'abord n'ont pas a étre
modifiés puisque leurs quatre
interrupteurs 59 a Sz permet-
tent en fait de choisir 16 don-
nées et donc 16 zones diffé-
rentes. |l faut, en revanche,
compliquer un peu le schéma
du récepteur en faisant suivre
les quatre portes non pas di-
rectement par des bascules
mais par un décodeur 4 vers
16 dont les sorties comman-
dent & leur tour des bascules.

Ce n'est pas complexe mais le
tracé du circuit imprimé néces-
saire devient vite touffu. A
vous de voir si le jeu en vaut la
chandelle.

CONCLUSION

Voici un deuxiéme exemple

concret d'utilisation de notre

systéme de transmission nu-

mérique par le secteur. Nous

vous en proposerons prochai-

nement un nouveau, basé sur

ces mémes circuits, mais réali-

sant cette fois-ci une télécom-

mande multicanal,

€. TAVERNIER
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